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комп’ютерного моделювання екогеофізичних процесів» розглянуті 
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Перелік умовних скорочень 

Скорочення,  
терміни, 

позначення 

Пояснення 

БД 
БПЛА 

База даних 
Безпілотний літальний апарат 

ГІС Геоінформаційна система (Географічна 
інформаційна система) 

ДЗЗ Дистанційне зондування Землі 
КА Космічний апарат 

ЛГМ Лісові горючі матеріали 
НС Надзвичайна ситуація 
С/г Сільськогосподарські (угіддя) 

СУБД Система управління базами даних 
ЦК Цифрова карта 

ЦМР Цифрова модель рельєфу 
Шейр-файл Популярний векторний формат представлення 

географічних файлів, озробляється і 
підтримується компанією ESRI з метою обміну 
інформацією між продуктами ESRI та іншими 
програмами (анг. Shapefile). 

ArcGIS Програмний комплекс для візуалізації і обробки 
географічної інформації систем (ГІС), 
виготовлений компанією «ESRI» 

ArcGIS Desktop Персональний (настільний) варіант програмного 
комплексу ArcGIS 

ArcGIS Server Серверний (мережевий) варіант програмного 
комплексу ArcGIS 

ArcGIS Mobile Мобільний (польовий) варіант програмного 
комплексу ArcGIS 

ArcCatalog Інтегрований програмний додаток ArcGIS для 
маніпулювання даними 

ArcMap Інтегрований програмний додаток ArcGIS для 
створення цифрових карт і моделей 
навколишнього природного середовища 

AVHRR Удосконалений високої роздільної здатності 
радіометр (Advanced Very High Resolution 
Radiometer) 
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Скорочення,  
терміни, 

позначення 

Пояснення 

  
СIR Колір через синтез інфрачервоного 

випромінювання, синтез штучних кольорів 
(Color InfraRed) 

ENVI Програмний продукт для візуалізації і обробки 
даних ДЗЗ виготовлений компанією «ITT Visual 
Information Solutions» 

ERDAS 
IMAGINE 

Програмний продукт для візуалізації і обробки 
даних ДЗЗ виготовлений компанією «ERDAS 
Inc.» 

ESRI Інститут дослідження просторових систем 
(Environmental Systems Research Institute). 
Компанія, яка створила ArcGIS. 

NDVI Нормалізований диференційний вегетаційний 
спектральний індекс (Normalized Difference 
Vegetation Index) 

ROI/EVF Регіон інтересу / ENVI векторний файл (Region 
of Interest/ENVI Vector File) 

NDSI Нормалізований диференційний сніговий 
спектральний індекс (Normalized Difference 
Snow Index) 

Mapinfo Програмний продукт для візуалізації і обробки 
географічної інформації, виготовлений 
компанією «MapInfo Corporation» 

SRTM Місія топографії радара космічного корабля 
Шатл (Shuttle Radar Topography 
Mission).Результатом місії було створення 
набору даних цифрової моделі рельєфу земної 
поверхні та створення глобальної рельєфної 
моделі Земної кулі 
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Передмова 
Бурхливий розвиток інформаційних технологій у даний 

час призвів до ситуації, коли без урахування можливостей 
комп’ютерної обробки даних неможливо ефективно 
вирішувати завдання вивчення екологічного і геофізичного 
стану об’єктів і процесів, які мають місце в природі і в 
повсякденній людській практиці. При цьому використання 
можливостей комп’ютерних програм, які розроблені із 
використанням творчого вкладу тисяч програмістів-
прикладників, фізиків, математиків дозволяє отримати 
найкращі технології розв’язання складних проблем. Разом з 
тим використання таких програм вимагає їх чіткого 
розділення по функціональних можливостях у кожному 
конкретному випадку, їх доступності, і, що дуже важливо, 
самого розуміння можливості їх технічного застосування.  

Посібник має навчальний характер,зважаючи на те, слід 
зауважити про необхідність внесення інформації про останні 
дані космічних досліджень (опубліковані в інтернет-виданні 
«Українська правда»), згадана інформація дає уявлення про 
розвиток сателітарних досліджень, зокрема, про вклад 
компаній, які працюють з космічними апаратами.  

Наприклад, компанія SpaceX успішно запустила ракету-
носій Falcon9 із 60 інтернет-супутниками проекту Starlink. 
Компанія планує до кінця 2020 року вивести на орбіту 12 
тисяч космічних апаратів. Компанії SpaceX  і OneWebі інші 
планують створити глобальний супутниковий інтернет. 
Інтернет має накрити всю планету і бути дешевим. 

Дітище Ілона Маска SpaceX — провідний гравець на 
аерокосмічному ринку. Однак поряд з ним створенням 
супутників, дослідженням космосу або запуском вантажів 
займаються й інші компанії, які вже отримали інвестиції або 
тільки тестують продукти.  
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Компанія Firefly Space Systems (власник українець 
Максим Поляков) зараз Firefly Aerospapace– одна з 9, які 
співпрацюють з NASA.У 2018 році агентство NASA назвало 
Firefly однією з дев'яти компаній, з якими співпрацюватиме в 
рамках відправки спускових апаратів за програмою освоєння 
Місяця. Товариство візіонерівSpace1000 (власник українець 
Денис Руденко) працюють серед інших на ринку, які 
розвивають космічні технології. Спільнота розвиває 
український підрозділ, який є частиною глобальної 
ініціативи. У 2019 році планується залучити першу тисячу 
учасників.  

Британський проект Spacebit у 2017 році заснував 
виходець з України Павло Танасюк. У 2020 році Spacebit 
планує запустити малогабаритний місяцехід — угода про 
політ вже укладена. Мета місії — дослідження місячної 
поверхні, печер і пошук корисних копалин.  

Метою компанії Space VR є запуск камери Overview 
One, здатної знімати відео у форматі 360 градусів. Вони 
пропонують небанальні рішення — від запуску видобутих 
злитків у космос до видобутку корисних копалин на Місяці. 

Moon Express хоче стати першим приватним 
підприємством, яке проведе експедицію на Місяць. Дозвіл 
від уряду США провести приватну посадку компанія вже 
отримала. 

Rocket Lab будує ракети і запускає в космос супутники. 
Компанію створив новозеландець Пітер Бек у 2006 році. У 
травні 2019 року компанія провела шостий успішний запуск 
надлегкої ракети-носія Electron, вивівши на орбіту три 
експериментальні супутники. 

23 травня 2019 року проект Orbital Insights  оголосив 
про запуск комерційного продукту для геопросторової 
аналітики GO — інтелектуальної платформи, яка аналізує 
величезні обсяги даних з 800 млн. підключених датчиків. 
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Супутники дадуть можливість оперативно реагувати на 
зміну загроз природного і техногенного характеру. 

Згадані дані дозволять зрозуміти необхідність вивчення 
і розвитку досліджень у пропонованому напрямку.  

У розділах один, два і три книги описані основи 
обробки та інтерпретації аерокосмічних зображень з 
використанням програм обробки супутникових даних ArcGIS 
і ENVI. Приведені основні знання з цифрової картографії, баз 
даних супутникових спостережень. Обґрунтовано 
використання та описано створення користувачами власної 
бази даних. Описано методику зчитування необроблених 
супутникових даних та прив’язки даних до вибраних 
координат у просторі. 

Розділи чотири та п’ять присвячені вивченню напрямків 
еколого-геофізичних досліджень, прогнозу природних та 
техногенних процесів, розкриває питання передбачення та 
моделювання спектральних нормалізованого диференційного 
вегетаційного індекса та нормалізованого диференційного 
індекса снігозалягання. 

У шостому та сьомому розділі розглядаються моделі 
вимушених втрат при підтопленнях, алгоритми оцінки та 
аналізу критичних ситуацій у випадках обводнення, 
підтоплення в окремих вибраних для вивчення районах. 

У восьмому розділі вивчається проблематика 
моделювання ризиків виникнення динамічних процесів 
надзвичайних ситуацій за допомогою програмного 
комплексу MatLAB 

Розділи книги завершуються контрольними 
запитаннями і завданнями. 

Книга відіграє роль посібника (курсу лекцій), де 
теоретична інформація поєднується з детальними 
методичними рекомендаціями щодо виконання практичних 
завдань. Список літератури дає змогу детальніше 



 
 

10

ознайомитись з теоретичними питаннями та знайти 
електронні сторінки з базами даних, програмним 
забезпеченням та методиками обробки космічних зображень. 

Матеріал навчального посібника повністю відповідає 
першій частині навчальної програми курсу «Інформаційні 
технології у комп’ютерному моделюванні еколого–
геофізичних процесів». Робота буде корисною не лише 
студентам, але й працівникам відповідних служб ДСНС та 
Мінприроди України.  

У посібнику використано наступні позначення:  
 команди програм виділені лапками, а в дужках написано 

пояснення, наприклад, команда «Open» (Відкрити): 
 курсивом виділено основні означення. 

Автори з вдячністю приймуть конструктивні 
зауваження та побажання стосовно викладеного матеріалу, 
які просимо надсилати за адресами: 

George_Starodub@yahoo.com 
Upp8888@gmail.com 
Havrys.AND@gmail.com 
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